

EL CORREO

NUM. 10.355.—(AÑO XXX)

MADRID.—DOMINGO 6 DE JUNIO DE 1909

PRECIO: 5 CENTIMOS.

LA VACANTE DE MADRID

Esta noche se celebran en Madrid los siete meetings organizados por los republicanos para protestar contra el Gobierno por haberse opuesto a que se proceda a elección para cubrir la vacante de diputado por Madrid.

La cuestión se trató en el Congreso desde el martes hasta el viernes últimos, mostrándose, los más, conformes en que la ley no obliga a adoptar acuerdo. El precepto alegado por el Gobierno y las minorías en apoyo del criterio que uno y otras han sustentado, es el art. 55 de la ley electoral. Mas como se ha examinado atentándose solamente a uno de sus párrafos, la cuestión se ha presentado confusa.

El artículo referido dice, copiado a la letra: «Art. 55. Solamente por acuerdo del Congreso se podrá proceder a la elección parcial de diputado en uno ó más distritos, por haber quedado vacante su representación en las Cortes.»

Se exceptúa el caso de que un diputado a Cortes falleciera durante el tiempo en que las Cámaras tengan suspendidas sus tareas legislativas, en cuyo caso podrá el Gobierno acordar y convocar la elección parcial del distrito vacante.

Cuando se trate de distritos que con arreglo a la ley deben elegir tres ó más diputados, y ocurriera alguna vacante, sólo el Congreso podrá acordar que se proceda a nueva elección.

Basta leer con atención los tres párrafos, no el último sólo, como se ha venido haciendo en la discusión, y fijarse en las palabras que hemos subrayado, para comprender cómo, en recta interpretación del precepto legal, no puede desearse que la ley deje a la voluntad del Congreso resolver si ha de acordar ó no que se proceda a elección en la vacante de diputado por Madrid.

El artículo habla de tres casos de vacante distintos para determinar la competencia en cuanto al acuerdo de la convocatoria; y así dice:

En el primer caso—vacante de distrito unipersonal—que solamente por acuerdo del Congreso se podrá proceder a nueva elección.

En el segundo caso—vacante por fallecimiento cuando estén suspendidas las sesiones de Cortes—atribuye al Gobierno la facultad de acordar se proceda a elección.

El caso tercero—vacante en distrito pluripersonal—que es el que se ha discutido y se discute, manda la ley que sólo el Congreso podrá acordar que se proceda a elección cuando ocurriera alguna vacante.

Esto no es dejar a la voluntad del Congreso la iniciativa para cubrir la vacante; es prohibir que nadie más que el Congreso sea el que acuerde la elección, distinguiendo la ley este caso del que se refiere al párrafo anterior; porque si así no fuera no diría la ley «sólo el Congreso podrá» sino que hubiera dicho «el Congreso podrá».

Pues a pesar de estar tan claro el precepto, algunos republicanos asintieron a la interpretación que le dió el Sr. Maura de que la ley no obliga al Congreso a adoptar acuerdo, y han andado solicitando del Gobierno lo que pudieran exigir al presidente de la Cámara.

A este correspondía hacer la propuesta para que resolviera el Congreso, y sin embargo, no adoptó ninguna iniciativa. Diríase que lo que se pretendía era escamotear la vacante, por el temor del Gobierno al resultado de la elección. Los hechos lo ponen en camino de demostración plena.

Se presentó a la Cámara el mensaje de los republicanos el martes, y aun cuando el presidente del Congreso ofreció que la Comisión de peticiones daría dictamen inmediatamente, no lo hizo hasta el viernes. Eso dictamen se leyó el viernes, después de retirada la palabra al Sr. Lorente, que hablaba de la ley del azúcar, a continuación de aprobarse otros dictámenes y cuando el Sr. Maura estaba ya para leer el decreto de suspensión de sesiones. Véase cómo está redactado:

«La Comisión de peticiones ha examinado las señaladas con los números 24 y 26, y tiene la honra de someter a la deliberación y aprobación del Congreso los siguientes dictámenes: Núm. 24. Varios electores de Madrid piden se provaya la vacante de diputado a Cortes que existe en este distrito por renuncia de don Luis Morote.

La Comisión propone que con arreglo al artículo 194 del Reglamento del Congreso pase a la secretaría a disposición de los señores diputados para que el Congreso lo tenga presente en tiempo oportuno cuando reglamentariamente delibere y resuelva sobre la declaración de la vacante.

Palacio del Congreso 4 de Junio de 1909.»

Los cuarenta y tantos mil electores que firman la petición son varios electores, según la comisión, y su mensaje quedará en Secretaría para cuando el Congreso reglamentariamente delibere y resuelva sobre la declaración de vacante. Reglamentariamente el Congreso debió tratar de ello hace tiempo, y si no lo ha hecho ha sido por haber faltado la iniciativa necesaria del presidente de la Cámara. Si los republicanos deseaban que se procediera a elección, de la presidencia debieron reclamarlo, puesto

que el Congreso es sólo quien tiene facultad para acordarlo.

En cambio de esto se dirigieron al Gobierno equivocando el procedimiento y sabiendo que había de oponerse. Eso les da ahora ocasión para mostrar actividad y empezar una campaña que si tenía su lugar oportuno en el Parlamento, porque allí hubiera podido lograr eficacia su requerimiento al cumplimiento de la ley, al trasladarla del Congreso al meeting no conseguirán nada, y en cambio producirán agitación y ruido. Podrá, quizás, convenirles para sus fines políticos, y al Gobierno que lo ha facilitado deberán agradecerlo, pero al país no conviene nada porque lo distrae de otros asuntos más importantes, en los cuales necesita estar atento de continuo.

LA EXPOSICION DE VALENCIA

La Copa de Valencia.—Comida en el Palace Hotel

Valencia 5. En el Concurso hípico se ha corrido la prueba Copa de Valencia, en 10.000 pesetas de premios, divididas así: Primero, 5.000; segundo, 2.000; tercero, 1.000; cuarto, 500; quinto, 400; sexto, 250; séptimo, 200; octavo, 150; y noveno al décimotercero, 100.

Los premios fueron adjudicados por el Jurado del siguiente modo:

Primer premio, *Vicen*, montado por Febrel, teniente de la Escuela Real; segundo *Miss Beauty*, montado por Torrepalma; tercero, *Cepillado*, por Ráner; cuarto, *Double*, por Richard; quinto, *Vedante*, por Rodríguez, teniente de dragones de Lusitania; sexto, *Sublevado*, por Loygorri, teniente de Alcántara; séptimo, *Capotillo*, montado por Carrero; octavo, *Montjoie*, por Niket; noveno, *Goos Gander*, por Torrepalma; décimo, *Farewell*, por el marqués de Martorell; undécimo, *Abriol*, por Richard; duodécimo, *Madrera*, por Ciprián, capitán de cazadores de Almansa; y décimotercero, *Vendesen*, por el duque de Andria.

A las ocho de la noche se ha celebrado en el Palace-Hotel la comida oficial con que los Infantes han obsequiado a las autoridades.

Al acto han asistido varias distinguidas damas, las autoridades, el Sr. Tenor y los individuos del Comité de la Exposición, haciendo un total de 39 comensales.

Los Infantes en la Exposición.—Fiesta popular

Valencia 6. Terminada la cena, los Infantes, acompañados del ministro de Fomento y del alcalde, marcharon a la Exposición, que presentaba deslumbrador aspecto con todas las luces encendidas y todas las avenidas llenas de público.

Después de pasar por los andenes, las augustas personas se dirigieron al Teatro Circo, en donde se celebró la fiesta popular valenciana organizada en su honor.

Ballerinas y cantadores ejecutaron danzas típicas y cantos del país, algunos alusivos al viaje de los Infantes.

Después regresaron directamente al hotel, Fabra.

Los Infantes en la Catedral.—Concurso de claveles en la Exposición

Valencia 6 (12²⁰ m.). Esta mañana a las nueve fueron a la Catedral los Infantes, oyendo misa en la sala de reliquias, oficiando un canónigo. Después examinaron las reliquias que se veneran en la Basílica.

Tanto al ir al templo como al salir de él fueron los Infantes objeto de simpáticas manifestaciones en el trayecto.

Desde la Catedral marcharon a la Exposición, donde fueron recibidos por el comité y las autoridades.

La Infanta doña María Teresa manifestó entusiasmo del concurso de claveles que se celebra en el Palacio de Bellas Artes.

Hay claveles variadísimos.

A la una se verificó en el restaurant de Miramar el banquete con que obsequian al maestro Serrano varios músicos y artistas.

El alcalde ha obsequiado a la Infanta con una magnífica *corbeille*.—*Mencheta*.

Almuerzo.—A los toros.—El Orto Catalá

Valencia 6 (3¹⁰ tarde). Después de visitar los Infantes la Exposición de claveles, marcharon al hotel Grand Palace, donde almorzaron con D. Tomás Trenó.

Esta tarde asistirán a los toros, y luego al Concurso hípico.

A las siete y media llegará el Orfo Catalá. Lo esperarán en la estación el Ayuntamiento, personalidades, corporaciones y Sociedades.

El periódico pletámano *La Almudaina* ha organizado entre los suscritores una expedición a la Exposición.

El Sr. Sánchez Guerra almorzó en el Gobierno con el gobernador y el alcalde.—*Mencheta*.

LA BANDA MUNICIPAL

El próximo viernes se celebrará en el teatro Real el concierto en que tomará parte la banda municipal, concierto que patrocinan una Junta de aristocráticas señoras, y cuyos productos se destinan a la Asociación Matritense de Caridad.

El programa será el siguiente:

Marcha húngara de la *Condación de Faust*, Berlioz.—Serenata de *Mujer y Reina*, Charpi.—Fantasía de *Olella*, Verdi.—Marcha fúnebre del *Ocaso de los dioses*, Wagner.—Preludio de *El Diluvio*, Saint Saëns.—*Cuisse Noisette*, Tschalkowky.—Vals de *Etienné Marcel*, Saint Saëns.—*Entrada de los dioses en el Walhalla*, Wagner.

A este concierto, cuyos precios serán análogos a los de las Sinfonías, seguirá otro concierto en Ruedas, otros tres en el regío oleoso, que se celebrarán, probablemente, los días 13, 17 y 20 del corriente y uno en la Plaza de Toros.

En los programas de estos conciertos populares figurarán las obras más célebres, las que se ejecutaron en el concierto del Bapfiol, la sardana de *Ópera*, de *García*, de Bretón; la ópera de *Mignon*, de Thomas; la *Suite algérienne*, de Saint Saëns, y algunas otras que tiene en preparación el maestro Villá.

En la primera quincena de Julio irá la banda a Valencia, invitada por aquel Ayuntamiento, y tomará parte, fuera de concurso, en el certamen de bandas que allí se celebrará, y después irá, probablemente, a otras capitales que han expresado el deseo de dar nuestra banda municipal.

Impresiones literarias

«La vida loca», por Fernández Shaw

Otra vez el poeta se ha puesto al habla con nosotros. Bien venido sea su nuevo libro *La vida loca*, ya que sus versos nos proporcionan para solaz de nuestro espíritu, exquisita emoción y hacen batir las alas del ensueño.

¡Emoción! Esto es lo que principalmente producen los versos de Fernández Shaw. No diré que el autor de *La vida loca* no adierte a dar cuando lo pretende una honda sensación de tragedia, ni sea conmovedor haciéndonos sentir impresiones de épicá grandeza; basta la lectura de *Campo de batalla*, *La mina traidora* y del poema *Los ciclopes*, para convenirse de que para un poeta tan privilegiadamente dotado como Fernández Shaw no hay empeño inconsequible.

Pero en estas líneas de impresión personal he de decir que gusto más de otras composiciones, de aquellas versos íntimos en que el poeta me descubre las reconiteces de su alma y me habla como a un hermano para hacerme partícipe de sus alegrías y de sus pesares. Acaso en este aspecto más recogido de su arte encuentre mi espíritu mayor afinidad con el suyo, y sea ésta la razón de mis preferencias; tal vez por esto me he visto obligado a leer repetidas veces *La clásica siesta*, *La copla lejana*, *¡Oh, sabrosos recuerdos!*, *¡Beati possidentes!*, *La obsesión de las campanas* y otras composiciones de este bello libro.

Una de las notas de *La vida loca* es la gran variedad de sus composiciones. Fernández Shaw no entra en la categoría de los poetas sistemáticamente tristes, que hacen un culto del lamento; ni pertenece a la clase de rimadores que miran siempre la vida al través de un prisma rosáceo; ni mucho menos pretenden encastrarse sobre nosotros, queriendo, como algunos, hacernos sentir el peso de una equivocada grandeza. El autor de *La vida loca* se nos muestra en su último libro, doliente a veces, conforado y riante en ocasiones y sublime en algunos momentos; pero todos estos estados de ánimo expresados con absoluta y plausible sinceridad. Por esto, pocos libros habrá tan humanos como *La vida loca*.

De esta sinceridad, que es la característica de toda la labor de Fernández Shaw, nos dan buena prueba sus dos últimos libros de versos, *Poemas de la Sierra* y el que motiva estas líneas.

Cuando fué escrito el primero, el poeta hallábase enfermo y la angustia de su mal morrábase en su obra; en todos momentos la traidora enfermedad aparecía ante él como trágico fantasma y eran sus horas constantes pesadilla. Después, pasado el peligro y alejadas las terribles visiones, vuelve la tranquilidad, y únicamente el recuerdo de aquellas horas angustiosas es lo que de vez en cuando atormenta el espíritu del poeta.

El mismo nos lo dice al comienzo de su libro, cuando compara su vida a la de una tarde de lluvia y de sol, en una bella composición en la que leemos:

La tarde es de vientos volubles y locos;
la tarde es de vientos, de lluvia, de rayos.
De pronto, descargan sus líbragos senos,
y llueven, y llueven, los densos nubidos...
De pronto, los vaneos, con vivos fulgores,
el sol que sus velos apenas rasgaba,
con tales impulsos que, a veces, partiendo
sus dardos las nubes, parece que salían...

¡Qué duros contrastes! En pocos momentos,
el sol y la lluvia... ¡dolor y alegría!...
la tarde doliente..., la tarde que ría...
¡Qué tarde tan loca!

Parece mi vida.
Y estos versos nos dicen lo que es el libro; un libro de esperanzas y desalentos, de alegrías y tristezas, de risas y llanto, de placidos ensueños y horribles pesadillas; un libro en fin que es expresión de una vida, la vida del autor de *La vida loca*.

Este contraste de sensaciones es lo que da a la última obra de Fernández Shaw uno de sus mayores encantos.

¡Quién pueda pensar que la misma pluma que escribe:

¡Ya es tiempo, Dios santo! ¡Las dudas acaban;
las ansias, las penas, las nubes, los vientos!
¡Ya es hora! ¡Que el alma descanse, Dios mío!
¡Ya es hora! ¡Que al cabo reposen mi cuerpo!
es capaz de expresar una tan dulce sensación de paz, como cuando dice:

Sueño, gozoso, que el sueño llega,
y es, a la postre, verdad mi sueño,
Mi sueño sigue... ¡a luz despiella
todo su hechizo!... ¡Sigue, risueño!...
Sueño que evoca grandes visiones;
sueño de dicha, de bienandanza;

¡Y bajo el toldo verde-esperanza
guardan mi sueño las ilusiones!

ó que le dar esta festiva impresión de amor,
contenida en el madrigal *A media voz*:

¡Qué hermosa estás! con nímbo de inocencia;
destacando tu cuerpo de Sillia
sobre la vega y dulces transparencias
de la tarde tranquila...
Mirame así, mi encanto.
Mirame así, y en la adorable calma
de estas horas de amor suene mi canto...
M'réanones; besámonos, en tanto,
¡son un beso de luz! ¡sima con alma!
¡Cabe mayor variedad en las composiciones
que forman el libro?

Se ha dicho muchas veces que un escritor es tanto más artista cuanto sabe mejor exteriorizar el paisaje. En este sentido pocos poetas en sus versos habrán sabido expresar tan fielmente el alma de la tierra castellana como lo hace Fernández Shaw en la composición *Ancha Castilla*. En pocos versos la noble región española aparece ante nosotros trazada de tan soberbia mano que se hace inconfundible. Olgamos:

¡Oh, tierras llanas! Ante mis ojos
rizan los trigos sus densas olas,
que ya salpican, de puntos rojos,
como de sangre, las amapolas.
El cielo guarda vuestros graneros,
con vuestros campos, nobles y sanas;
con vuestros campos graves y austeros,
¡oh, tierras llanas!

La villa miro que el campo abraza
junto al arroyo, que apenas corre.
En el lindero de estrecha plaza
clara la iglesia su vieja torre.
Como á su amparo, casas medrosas
suben, á rastras, pobres pendientes...
En ellas viven, siempre afanosas,
las pobres gentes.

Y esta maestría en la descripción se observa igualmente en la composición *Canto á mi tierra*, beso de amor que el poeta da á Andalucía, «hija hermosa de una diosa caprichosa y del sol del Mediodía, y en la cual ensalza las ciudades y mujeres andaluzas.

Desde el punto de vista de la versificación sólo elogios merece el nuevo libro. Fernández Shaw posee como pocos el secreto de la rima y el cultivo de toda clase de metros es para él cosa sencilla. Y en todas sus composiciones los versos aparecen espontáneos, de una soltura y una naturalidad que nos dan la sensación de la «difícil facilidad» que solo se observa en los poetas de la talla de Zorrilla y en los grandes prosistas como acontece en Daudet.

Este es el nuevo libro de Fernández Shaw. Basta leerlo para convenirse de que en el desierto de nuestra poesía actual, *La vida loca* es un oasis que nos invita á hacer un alto. Háganlo los amantes de los buenos versos, y seguramente quedarán agradecidos al poeta que tan bellas páginas ha escrito.

AGEIRÓN.

RECAUDACION DEL TESORO

La *Gaceta* ha publicado el resumen de la recaudación obtenida durante el mes de Mayo último y los cinco meses del año, comparada con la de iguales períodos de 1908.

En Mayo del año actual se recaudaron pesetas 332.098 más que en el mismo mes del año pasado.

Lo recaudado en los cinco meses transcurridos del presente año asciende á 5.397.515 pesetas más que en igual período de 1908.

ESCUADRA FRANCESA EN CADIZ

Para renirre á los acorazados franceses *Republique*, *Galile*, *Democratie*, *Justice*, *Patrie* y *Liberté*, que han fundado hoy en este puerto, espéranse otros buques de guerra de igual nacionalidad hasta completar el número de diecisiete.

Respecto al motivo de la venida de esta escuadra circulan varios rumores.

Dicen unos que dichos barcos van á realizar una demostración naval en aguas marroquíes; pretenden otros que sólo han venido para presenciar las maniobras que dentro de poco van á realizar las escuadras inglesa del Atlántico y el Mediterráneo, con el supuesto táctico de impedir la primera el paso del Estrecho de Gibraltar por la segunda, ó sea la del Mediterráneo en demanda del Atlántico.—*Eabra*.

LA SALUD PÚBLICA

Según *El Siglo Médico*, durante la semana última han continuado los mismos padecimientos que se observaron en las semanas anteriores, sin otras variaciones apreciables que el aumento en las enfermedades exteinales y gripales. Las infecciones intestinales de naturaleza tífica y paratífica siguen sin disminución apreciable. Su gravedad va disminuyendo y disminuye también en general su duración, observándose casos numerosos que evolucionan benignos en uno ó dos septenarios. Hay anginas, epistaxis y prostraciones frecuentes; comienzan á disminuir las diarreas prolpas de la estación veranlega.

En los niños abundan los casos de tos ferina y de sarampión.

MATERIAL CIENTÍFICO

La *Gaceta* publica hoy una real orden del ministerio de Instrucción pública aprobando la distribución de la cantidad de 100.000 pesetas destinada en el presupuesto vigente para la adquisición de material científico con destino á las cátedras y laboratorios de los Institutos generales y técnicos.

Dicha distribución, es como sigue:

Institutos de San Isidro y Cardenal Cisneros, 4.000 pesetas.

De Murcia y Salamanca, 3.600. De Valladolid, Barcelona y Canarias, 3.000.

De Granada y Zaragoza, 2.700. De Valencia, 2.400. De Santiago, Córdoba y Jerez, 2.300. De Sevilla, Málaga, Reus, Jovellanos de Gijón y San Sebastián, 2.000. De Bilbao, 1.800. De Baleares, Burgos, Lérida, Palencia, Almería, Oviedo, Vitoria, Cáceres, Ciudad Real y Jaén, 1.500 pesetas.

De Alicante, Zamora, Huelva, Orense, Pontevedra, Tarragona, Cádiz, Albacete, Gerona, León, Badajoz y Coruña, 1.400 pesetas. De Logroño, Guano y Huesca, 1.250 pesetas. De Segovia, Toledo, Teruel, Caba, Guadalajara y Soria, 1.100 pesetas. De Avila, Logroño y Castellón, 1.000; y de Santander, 900.

Queda un remanente de 3.230 pesetas.

ESPAÑA Y MARRUECOS

El Gobierno y Merry del Val

Aunque los ministros lo han negado, los periódicos aseguran que en el Consejo de ayer se trató ampliamente de la cuestión de Marruecos.

Se habló de las negociaciones seguidas por el Sr. Merry del Val con Muley Hafid, y según dice *El Universo*, se acordó el relevo de aquél. Otros periódicos indican que se ha citado el nombre del Sr. Pérez Caballero para sustituirle.

En cuanto á medidas militares, los informes oficiales son de que no se ha adoptado ninguna nueva.

No debe olvidarse que está pendiente la recepción de la embajada marroquí que el Sultán ha anunciado, y que con ésta habrá que seguir negociaciones para solventar las dificultades que surgieron durante la misión del Sr. Merry del Val.

Debe suponerse, por tanto, que es, cuando menos, anticipado, cuanto se anuncie sobre resoluciones definitivas del Gobierno.

Interviú con El Guebbas

El director de *El Imparcial*, Sr. López Bailesteros, telegrafía anoche desde Tanger á dicho diario lo siguiente:

«A primera hora de la tarde fuí al edificio oficial del majzen, donde me recibió el presidente de la comisión general de Obras públicas y adjudicaciones del Imperio, Sidi-Ali-Saky-bez, antiguo secretario del Mokri en la Conferencia de Algeiras.

Este importante funcionario me ha comunicado noticias completas de las primeras obras que van á emprenderse, que son: una carretera y dos puentes entre Tanger y Tetuán; comunicación entre Tetuán y Río Martín y puentes entre Tanger y Fez. Se destinarán 200.000 francos á la adquisición de barcos y otras mejoras en los puertos de Marruecos, y se harán caminos y carreteras en Tanger y sus alrededores. Se estudiará la construcción del puerto de Larache, presidiéndose del primitivo proyecto alemán.

Todas estas obras se adjudicarán por concurso, pudiendo concurrir á la concesión los extranjeros, sin distinción ni preferencias.

Cabe preguntar qué iniciativas ha tomado á estas horas el Gobierno español, pues á nadie puede ocultarse la influencia que ha de ejercer la nación cuyos súbditos obtengan mayor número de concesiones. Verdaderamente sería indisculpable que con tal motivo intervinieran por ser concesionarios de obras, ciudadanos extranjeros, en zona de influencia española tan marcada como la de Tetuán.

El 2 de Septiembre se adjudicará la construcción de vestuarios y tiendas de campaña para las tropas regulares del Sultán por valor de 2.000.000 de francos.

Iniiciase de esta suerte un período de actividad que, sin duda, tendrá en cuenta el Gobierno español, y en el que conviene que se fijen nuestros compatriotas que están en condiciones de intervenir con su capital y con su esfuerzo en estos concursos.

Una noticia muy interesante me ha comunicado Sidi-Aly-Zaky: la de estar ya designadas las personas que han de componer la embajada extraordinaria que envía el Sultán de Marruecos al Rey de España, y que en la próxima semana saldrán de Fez para Madrid.

El embajador es Sidi-Ahmed-ben-Muaz, jaiifa del Gran Visir, de edad de cuarenta y cinco años. Se le considera como uno de los personajes más inteligentes é ilustrados del Imperio.

Le acompaña como segundo Sidi-Mohamed-Zaiber, ministro de Gastos del Sultán.

El secretario de esta embajada extraordinaria es Sidi-Mohamed-el-Kerquid.

Hoy precisamente habrá recibido el Sultán la carta del Rey de España aceptando la embajada y dejando al soberano de Marruecos la elección de la fecha en que ha de presentarse.

Terminada la conferencia que he relatado, me trasladé á la Alcazaba, donde me esperaba ya el representante del Sultán cerca del cuerpo diplomático extranjero, Sidi-el-Guebbas.

He permanecido en casa de este alto funcionario cerca de tres horas. Si pudiese elevar á regla general mi entrevista, podría decir que son falsas las referencias dadas acerca de la diplomacia marroquí. Amable, expansivo, locuaz, el representante diplomático ha llevado casi sólo la conversación durante mi larga visita, sirviéndome de intérprete el yerno de El-Guebbas.

Conociase que, profundamente herido por las versiones circuladas, deseaba sincerarse. Así, su tono fué siempre vehemente, al no persuasivo.

La versión marroquí presenta al Sr. Merry del Val usando con el Sultán de un tono tan inequívoco y altanero, que Muley Hafid se quedó un momento perplejo y asombrado.

A creer esta versión, no fué el asunto concreto de la evacuación de territorios ocupados por tropas españolas la causa de la brusca ruptura. Bastó la actitud de nuestro embajador, y en ella hubo de originarse la repulsa del Sultán. Si esto es así, no se trata, por fortuna, de un rompimiento entre dos naciones, sino de un incidente en la relación cortés de dos hombres, de los que el uno tiene la autoridad suprema en Marruecos y el otro la intangible y honorabilísima representación del Rey de España.

Es posible que haya quien piense que el señor Merry del Val habló al Sultán por vez primera con energía plausible, aunque desacomodada; pero los moros justifican el rompimiento por la forma en que el ministro de España, con asombro y estupefacción de los circunstantes, se dirigió al soberano de Marruecos.

He confirmado la versión circulada por el extranjero, referente á la visita del Sr. Merry del Val á El-Guebbas, con motivo de la entrega á éste de la carta primera de nuestro ministro de Estado en contestación á la del Sultán de Marruecos, en que se anunciaba el envío de la embajada extraordinaria.

La actitud y las palabras del Sr. Merry, fue-

ron de tal violencia, que El Guebbas, atribulado, supuso que había sobrevenido un rompimiento entre ambas naciones. Entonces trató de calmar a nuestro ministro, pero éste, sin darle tiempo a leer la carta que le había entregado, le manifestó que el Gobierno español se negaba a recibir la embajada.

No tuvo límite el asombro del representante del Sultán, cuando leído el texto de la carta vio que no había en ella el anuncio de un rompimiento, sino una queja cortés por haberse prescindiendo del conducto de la legación.

La impresión recibida por El Guebbas había sido tal, que por al la traducción al árabe de la carta era defectuosa, la hizo traducir al francés para confrontar ambas versiones, confirmando así que en el documento oficial que el Sr. Merry le había entregado, no había fundamento para las palabras que el mismo Sr. Merry le había dirigido.

Todo esto ha creado una situación difícil que se va suavizando con la aceptación de la embajada.

La Bolsa y Marruecos

Comentando Juan de Aragón las noticias y rumores que circulan sobre determinaciones del Gobierno respecto a Marruecos, escribe en *La Correspondencia*:

«Fue constante ostentarse periodísticas españolas el buscar durante el verano temas de sensación. Antaño eran esos temas la revolución y el carlismo, siendo raro el verano en que no anunciásemos que Ruiz Zorrilla preparaba una asonada, ó que D. Carlos tenía arma al brazo á sus secuestrados. Hogaño, muerto Ruiz Zorrilla, y en patriótico quietismo el duque de Madrid, sin «hidra revolucionaria» y sin «peligro carlista» varió el tema sensacional, y desde hace dos veranos, reemplaza á D. Carlos y á Ruiz Zorrilla el Imperio de Marruecos, en el cual siempre hallamos tema para componer sonatas en que predomine el metal sin sordina y para entonar á sus acordes himnos capaces de ser escuchados por el pueblo, mientras en el palacio de la Bolsa, los fondos públicos suben y bajan, bajan y suben. Lo mismo que bajaban y subían, y subían y bajaban cuando de don Carlos y de Ruiz Zorrilla se hablaba antaño.

La Bolsa se alarmó antaño creyendo que íbamos á conquistar las chumberas del Rif, y se alarmó ayer al convencerse los señores del alza y de la baja, de que para conquistar esas chumberas no gastará España ni un hombre, ni una peseta, toda vez que Maura, prudente antaño y ayer, no está dispuesto á ser imprudente hoy. Pero la alarma produjo una baja, y como la tranquilidad ha producido un alza, resulta claro, matemático, indubitado, que en el valvén unos han perdido y otros han ganado, mientras nadie había dado pretexto para señalar en bófetos empresas, como no fueran ciertos voseadores que, de cuando en cuando, se esporean por los lugares públicos, sin otra misión que la de embucar á reporteros demasiado cándidos, que de buena fe recogen sus informaciones, y á la publicidad las lanzan creyendo inocentemente que se trata de informaciones serias, é ignorando que hacen el juego de unos cuantos caballeros relacionados con agentes burátiles, y que no tienen otra misión en el negocio que la de propalar á los cuatro vientos las noticias que á la jugada convienen.»

Disposiciones militares

Barcelona 5. Esta tarde se han reunido en la Capitanía general los jefes de los cuerpos que deben prepararse para aumentar los contingentes.

Entre ellos figuran los coroneles del primer regimiento de Artillería de Montaña y el cuarto mixto de Ingenieros.

Se ha dado orden á los seis batallones que componen la brigada de cazadores de Cataluña para que preparen cada uno de ellos el equipaje y armamento necesarios para 800 hombres.

Se han recibido aquí noticias de que en Victoria, el segundo regimiento de Artillería, de guarnición en aquella plaza, ha recibido orden de estar preparado para marchar á África.

VIDA TEATRAL

REAL.—Hallándose vacantes para la temporada próxima varias plazas de educandas, con sueldo, en la Escuela de baile de este teatro, las señoras que aspiren á ocuparlas habrán de presentarse en la Dirección de escena los días no festivos, de tres á cinco de la tarde.

Las señoras aspirantes deberán ser mayores de catorce años y menores de veintinueve, de robusta constitución, agraciado rostro y buena figura; siendo preferidas las que tuviesen algunas naciones de baile.

La enseñanza de baile francés será completamente gratuita, y las clases diarias, proviéndose al empezar la próxima temporada las plazas vacantes, con sueldo, entre las educandas matriculadas, por riguroso orden, según sus adelantos y aplicación.

LATINA.—Mañana lunes se despedirá la espléndida tiple Amalia Meléndez, que tantas simpatías ha adquirido en el público que asiste á este teatro. El próximo martes, debutará de la tiple sónica Amalia Queral.

Están en ensayo, para ser estrenadas en breve, las zarzuelas de aplaudidos autores, *Furia y Fura la cantarina*.

SALÓN MADRID.—Con éxito franco y ruidoso han celebrado su debut Las Ortega, preciosas bailarinas españolas que aún no habían trabajado en Madrid y que han conseguido la justa fama que en el resto de España consiguen.

La Gaarany, con originales y sugestivas danzas egipcias, sigue llenando diariamente las sillas de su teatro.

Trasuntando son muy aplaudidos los notables bailarines cubanos Luis Ybar, de lo mejor que en su género se conoce.

Se ha estrenado con gran éxito la pérfida de esta noche, «El mono Moriza», verdaderamente extraordinaria.

SUCESOS

Muerte sospechosa.—Hoy á las tres de la tarde vino á Madrid el diputado provincial por Oran, D. José Benito Gutiérrez, hospitalizado en una fonda de la calle de Sevilla.

Aunque se sintió enfermo del estómago, y para aliviarse tomó un purgante, retirándose después á descansar.

Esta mañana apareció muerto en su lecho, y aunque la muerte parece haber sido natural, el Juzgado de guardia ha ordenado la traslación del cadáver al Depósito judicial para que se proceda á su autopsia.

Cartera que desaparece.—En esta capital se encuentra desde hace días pasado la ignota de mis ojos su esposa un magnífico naval, procedente del Ferrol.

Esta tarde, después de descansar en su habitación de la fonda Universal, situada en la Puerta

del Sol, 14, notó al levantarse la falta de su cartera, que contenía 650 pesetas.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del Juzgado de guardia, que ha empezado á instruir las oportunas diligencias.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Huelgas terminadas
New York 6.

Telegrafía de Filadelfia que ha terminado la huelga de los empleados de tranvías.

Paris 6.

Comunican del Havre que el movimiento huelguista ha terminado, habiéndose reanudado el tráfico marítimo sin incidentes.

La noticia ha producido general satisfacción por las considerables pérdidas ocasionadas por la huelga.

Explosión de un polvorín
Viena 6.

Telegrafía de Cracovia que ha hecho explosión un polvorín situado á extramuros de la ciudad.

El despacho no añade más detalles. Se limita á decir que se rompieron los cristales de millares de ventanas y que se creó que hay algunos muertos.

Cracovia 6.

La explosión ocurrida en el almacén de cartuchos cerca de Porzgorza ha sido producida por un rayo.

Un soldado ha resultado muerto, otro soldado y 13 habitantes heridos.

Muchas casas han sido destruidas; en la estación de Porzgorza varios trenes han sido deteriorados.

Siguen produciéndose explosiones.

El cónsul en Rusia.—La estatua de Alejandro III

San Petersburgo 5.

La epidemia cólera sigue en aumento. Ayer ocurrieron doce casos y tres defunciones.

Esta tarde se ha celebrado, en presencia del emperador, la familia imperial, el gobierno y el cuerpo diplomático, la inauguración del monumento á Alejandro III.

Terminada la ceremonia, el Zar se puso al frente de las tropas, y éstas desfilaron ante el monumento.

La princesa heredera de Holanda
La Haya 6.

Se ha celebrado en la iglesia protestante de Wilhelmskerk el bautizo de la princesa Juliana, heredera del Trono.

La reina Guillermina estuvo en sus brazos á su hija mientras recibía el agua bautismal.

Al acto asistieron el príncipe consorte, la reina madre, varias grandes duquesas, grandes duquesas, príncipes y princesas emparentados con la familia real, el gobierno, las autoridades, alto personal palatino y el cuerpo diplomático acreditado en La Haya.

El rey de Bulgaria á París
Paris 6.

Anuncia el *Tigaro* que el rey de los búlgaros probablemente vendrá á París el próximo mes, asistiendo á la gran revista militar del 14 de Julio que se verificará en Longchamps.

PROVINCIAS

Vapor de turistas
Cádiz 6.

Ha llegado esta tarde el vapor alemán *Vichit* á cuyo bordo viajan 30 turistas que proceden del litoral Mediterráneo.

Reina gran animación en esta capital con motivo de llegada de los marinos y turistas extranjeros.

Vista de una causa
Leribe 5.

En el salón de actos del Ayuntamiento se ha constituido el Tribunal del Jurado para ver y fallar la causa entablada contra Efigenia Barburano, por haberse casado á Antonio Medina, el *Guayreño*.

La declaración prestada por la procesada fué muy larga é interesante, despertando grande interés, por ventilarse un problema de defensa de honra.

El juicio durará varios días, y se espera con ansiedad el resultado.

La construcción de la escuadra
El Ferrol 6.

En el acto de subasta para el movimiento de las tierras en que han de emplazarse las grúas para construir los acorazados, se ha hecho la adjudicación á D. Marcelino Galán, por 33.285 metros cúbicos, á tres pesetas metro.

La comisión que ha de recibir los arsenales en nombre de la Sociedad constructora la formarán el ingeniero de la casa Vickers, señor Campbell; el capitán de navío retirado D. Miguel Aguirre, y el ingeniero español señor Rechea.

Arrollada por el tren
Córdoba 6.

El tren correo de la línea de la Sierra arrolló en el kilómetro 8, á Isabel Díaz, natural de Villafraanca.

En el mismo tren fué conducida la desgraciada á esta capital, en donde falleció á poco de ingresar en el hospital.

UNA CARTA NOTABLE

Al llamar la atención de nuestros lectores á la siguiente carta, se hace constar que la casa del doctor Williams Medicina Co., tiene una garantía de \$ 5.000 oro para pruebas de eficacia en la publicación de sus cartas de curaciones.

El señor Julio Sierra, jefe de estación del ferrocarril de Cardenas y Júcaro en la población Antea Rio (Cienfuegos), Cuba, escribe la siguiente carta al doctor Williams Medicina Company:

«Hace algún tiempo que se me enternió una hija de 14 años de edad y ataques nerviosos muy fuertes. En esos ataques la niña estaba delirante y en un estado de terror. Los noches las pasaba en una mecedora, porque así se acostaba decía que se ahogaba.

Hallándose entonces á cargo de la estación de Cimarones, mandé la niña á Cardenas para que recibiera tratamiento médico, por no resistir la asistencia médica que hasta entonces la había procurado.

Pasó dos meses en Cardenas con dos médicos, pero no mejoraba, y teniendo más familiares un desahucio fatal, me aconsejaron que volviera á mi lado. Así lo hice y con la esperanza perdida.

Poco después, leyendo un diario de la Habana vi un certificado de una curación de una señora de la capital que se había curado de ataques nerviosos con las Píldoras Rosadas del doctor Williams. Encargué dos botellas á la Habana y empezamos el tratamiento de la niña. Antes de cinco días ya ella se sentía mejor y podía dormir.

Gradualmente fueron desapareciendo los síntomas de la enfermedad nerviosa, recobró el apé-

tito perdido, cesaron los nervios y nos sorprendió resucitando enteramente su salud, de manera que hasta la fecha no ha vuelto á enfermarse de nada.

Posteriormente, estando yo en Montalvo (Navajas), me dijo el señor José Pérez, propietario agricultor de dicha población, que su hijoayo, que era muy trabajador, no podía hacer nada en el campo, porque le daban unos ataques que esta al suelo y se estropeaba todo. Que lo quería mucho y en busca de su salud lo había llevado á la Habana y á Matanzas para que lo vieran los especialistas, habiendo gastado mucho dinero en viajes, médicos y medicinas, y que, á pesar de todo, su hijo seguía peor, pues le daban los ataques con más frecuencia.

Entonces le referí el caso de mi hija y por mi indicación dió á tomar al joven las Píldoras Rosadas del Dr. Williams. Dicho joven fué mejorando con el nuevo tratamiento, y obtuvo su curación radical con sólo tres botellas de dichas píldoras.

Estoy dispuesto á confirmar la veracidad de estas declaraciones, y tengo testigos que pueden responder de ello. Al escribir esta carta me anima, simplemente, mi gratitud y el reconocimiento del mérito del medicamento referido.»

EL AMBIENTE POLÍTICO

TODOS SOMETIDOS

Estamos en período de transición, de decadencia política; las voluntades más firmes se quebrantan, las iniciativas más nobles y generosas no encuentran eco ni calor; una corriente de excopticismo lo avasalla todo y todo lo corrompe y lo destruye; las vibraciones de la rebeldía contra el compadrazgo quedan aisladas en cuanto se producen...

Epoca extraña y triste para el país en que la hipocresía triunfa, todo se falsea y domina el equívoco por las condesciencias y acuerdos de los que aparecen más fuertes.

Clavadio Frollo, el culto periodista que escribe en *El Mundo*, traza anoche un cuadro real de la vida política; sus observaciones son el espejo de los hechos; la impresión que deja su lectura no es agradable, por cuanto revela falta de voluntad, carencia de vigor y de perseverancia, sin los cuales los pueblos perecen después de sufrir grandes quebrantos y tristezas:

«La vida pública en España,—escribe—es todo un largo martirio de vencidos de los ideales, que acaban por pecar y entregarse para triunfar alguna vez. No ya entre la juventud más ó menos relativa con la que siempre se anda á vueltas, sino entre la gente de edad, es total y es absoluto el caso, y desde González Brabo, redactor de *El Guirigay*, á González Brabo, gobernante tirano, se repite el fenómeno invariablemente. ¿Qué es Fulano y qué fue? Fué anarquista, fué socialista, fué federal; conspiró, tronó en mitras, escribió en las hojas más furiosas, estuvo en la cárcel ó á su puerta y vivió así los más sanos y más bellos años de su vida en cultivo desinteresado del ideal. Vivía noble y horradamente *hors ligne*, y como aquí esto no se premia, vivió constantemente triste, pobre y aislado. Pero pasaba el tiempo y llegaban las cosas y los desencuentros.

«El hombre, aún con juventud, veía que ésta se le iba sin haberla gozado, y con la fuerte impulsión de los ojos que aún se sienten fuertes, pero saben que ya nunca reverdecerán, exclamaba: «¿Y yo?, y se lanzaba á la conquista de la vida, de su vida—no ya de la del pueblo,—de sus plebeos, de su feigore, de su tranquilidad. Y escéptico de lo espiritual, toda vía optimista de lo material de la existencia, se entregaba, rendido, al medio triunfador y emergente... Como usted quiera, cuando usted quiera, por lo que usted quiere», como la cortezana de la anécdota... Estos son hoy los ministros, los consejeros, los señadores, los de los altos puestos, que el medio dominante, ya, como parte de él, cierran las puertas á los que vienen detrás de él, y, como ellos, no se entregan. Pero, más tarde ó más temprano, los demás vienen á hacer lo mismo.

«El *crepúsculo* de este rendir de voluntades es cada día más formidable y más patente en nuestra vida pública. ¿Os acordáis, ya entre los entregados, del entregado á medias, de quien surgía el disidente? Pues hasta eso se acabó. Hoy no disiente nadie; cuando más, murmura, y ahí está medio partido liberal en desencuentro con el jefe, mas sin que nadie tome una actitud. ¿Para qué? ¿Para vagar otra vez solos? ¿Para perder, peor ó mejor el puesto de mañana?»

«Y sin embargo, no se niegue, cada uno de esos hombres, de los rendidos, ha sacrificado á nobles abstracciones la mejor y la más sana parte de tiempo; pero aquí, contra el desvío de las clases altas, directores y gobernantes, no hay el calor del pueblo—sin que la palabra vaya dicha en el mero sentido de la balsa,—no hay la compañía del aplauso y del apoyo popular que les, que sostenga, que anime al combatiente... El combatiente, al cabo, triste entre el desvío de unos y la indiferencia de otros, dobla la cabeza y se da.—Y es que aquí no hay verdadero pueblo, y es tonto laborar para lo que no existe.

«Cada día sentirá más el peso de la realidad y más, de sufrir por nadie; y cada día aumentará el número de escarmentados, que quiere decir de somelidos.»

NOTICIAS

El profesor de la Escuela Superior de Guerra, teniente coronel de Estado Mayor, Sr. Correa, ha salido hoy para Andalucía con 14 alumnos, con objeto de practicar en los Cuarteles, Centros y dependencias de aquella región.

El día 14 del actual comenzarán en el ministerio de la Gobernación los exámenes de idiomas de los aspirantes á ingreso en el cuerpo de Sanidad exterior, como es costumbre de los 6 meses.

Constituyen el Tribunal de idiomas los señores D. Julián Jateras, presidente; D. Pablo Sa. val y D. Lorenzo Fernández de la Soterra, vocales.

Mañana por la noche se reunirá en el ministerio de la Gobernación la Junta provincial de Protección á la Infancia.

El martes se verificará la solemnidad inauguración de un nuevo Dispensario antituberculoso, situado en el Príncipe Alfonso. La Reina doña María Cristina concurrirá al acto.

Dirigirá el banquete establecido el doctor Codina.

Los burocratas de Barcelona han recibido una carta al ministro de la Gobernación solicitando que por la ley de Correos y Telégrafos, dados los bene-

ficios que de ella esperan para el desenvolvimiento comercial de España.

Patente alemana para colorear el cabello con sólo peinarse, sin manchar el cuero cabelludo. Limpio é inofensivo y que dura varios años. Hay para todos los tonos. Para más informes dirijase á The Moerck Novelty Importing Co. 270 West 131 st Street, New York.

TEMORES DE INUNDACION

El pantano de Grejera

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una larga conferencia telegráfica con el gobernador civil de Logroño, para adoptar las medidas conducentes en evitación de un grave peligro que amenaza á aquella vega y aun á la capital.

A cinco kilómetros de distancia de ésta se halla el pantano de Grejera, que tiene 1.500.000 metros cúbicos de agua.

Hace algún tiempo empezaron sus muros á agrietarse, y para evitar repentina salida del agua y que el embalse reventara por exceso de presión que el líquido hiciera sobre sus paredes, se abrió una compuerta, que ha dado salida á unos 150.000 litros. Pero la labor realizada no basta; el agrietamiento ha aumentado en proporciones alarmantes y han salido para dicho punto, con instrucciones concretas, el gobernador y el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia.

También ha conferenciado el Sr. La Cierva, por teléfono, con el ministro de Fomento, que continúa en Valencia, quien ha ordenado vaya á Logroño el director de servicios hidráulicos.

LOS MÉDICOS

y el ministro de la Gobernación

Los profesores del Instituto Rubio han celebrado hoy con un banquete la terminación del curso actual.

La presidencia la ocupó el ministro de la Gobernación, invitado al efecto. El conde de San Diego pronunció breves frases en elogio de la campaña sanitaria que viene realizando el Sr. La Cierva, y éste enaltecido la poderosa ayuda que para sus planes había encontrado en la clase médica.

DE BARCELONA

El entierro del maestro Albéniz.—Manifestaciones de duelo.—Otro entierro

Barcelona 6.

A las once menos cuarto se organizó en la estación de Francia la comitiva del entierro del maestro Albéniz.

Abrieron la marcha batidores de la guardia municipal montada, á los que seguían comisiones de sociedades musicales y corporaciones entre las que ondeaban multitud de estandartes y la bandera municipal, que, por vez primera, se trebolaba en una ceremonia fúnebre.

En la estación tocó la banda municipal la marcha del *Crepusculo de los Dioses* y cantó el orfeón barcelonés el responso de la *Misa de Requiem*, de Faure.

Ocupaban la presidencia del duelo el gobernador civil, el alcalde, el hijo del finado y varias representaciones oficiales y particulares.

Detrás seguía bastante concurrencia.

El coche fúnebre iba tirado por dos caballos, cubriéndolo casi por completo ramas de flores y coronas. Seguían muchos landós enlutados, llenos todos ellos de coronas y ramos de flores naturales.

Al pasar el cortejo frente á la Escuela Musical, desde los balcones de ésta fué arrojada sobre la cabeza fúnebre, una verdadera lluvia de flores. Lo propio ocurrió al desfilar la comitiva ante el Conservatorio y el Liceo.

Tanto en estos centros como en el teatro Principal, la redacción de *La Publicidad* y los Centros catalanes ondeaba la bandera á media asta la bandera catalana.

Al llegar el monumento de Colón se despidió el duelo.—*Labra.*

En honor de Fernández Duro

Velada necrológica

Presidida por el Infante D. Carlos se celebró anoche, en la Sociedad Geográfica, una solemne velada necrológica en honor del que fué su ilustre presidente, el noble historiador y geógrafo don Crisóforo Fernández Duro.

Justo al estado presidencial se hallaba el retrato de Fernández Duro, cubierto de negros crepones.

Leyeron discursos los Sres. Saralegui, Becker (D. Jordán), Alcaide y Baltrán, y Ruzafa, analizando en ellos la obra científica del ilustre historiador, estudiándole cada uno en sus distintos aspectos: como historiador, como geógrafo, como científico, y, especialmente, como hijo magnífico de España, que dedicó toda una vida á estudio y de dedicación al engrandecimiento y gloria de su patria, haciendo resaltar sus estudios acerca de los descubrimientos y conquistas de nuestros grandes navegantes.

Un breve discurso resumen del general Concas, presidente interino de la Sociedad Geográfica, puso término al acto, al cual asistieron muchos generales y jefes de la Marina y del Ejército, diplomáticos, catedráticos, señores, diputados y numerosos y distinguidos damas.

CACETA DE MADRID

SUMARIO.—6 de Junio de 1909.

Cuerpo.—Real orden concediendo cruz de segunda clase á Mérito Militar blanco, pensionado, á teniente coronel de Infantería D. Ricardo Buzgáste y Lana.

—Otra disposición se devuelve á D. Agapito Guerra Turro las 1.500 pesetas que depositó para redimir el servicio militar activo á su hijo Juan Guerra Avariz.

Gobernación.—Real decreto promoviendo al empleo de inspector del cuerpo de Telégrafos con la categoría de jefe de Administración civil de segunda clase á D. Camilo Jimeno y Vitoria.

—Otro ídem al ídem de jefe de centro del ídem ídem con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase á D. Fernando Jiménez y Berganz.

—Otro ídem al ídem de jefe de centro del ídem ídem con la categoría de jefe de Administración civil de tercera clase á D. Rafael de Campos y de Guerra.

—Real orden concediendo franquicia telegráfica á los inspectores de emigración.

—Otra nombrando el Tribunal que ha de juzgar las oposiciones de idiomas para exámenes de ingreso en el cuerpo de Sanidad exterior como secretarios intérpretes y auxiliares de esta clase y disponiendo que el dicho Tribunal comience sus funciones el 14 del actual.

Instrucción pública.—Real orden disponiendo se distribuyan entre los Institutos que se mencionan las 100.000 pesetas que figuran en el presupuesto vigente para adquisición de material científico con destino á cátedras y laboratorios de los mismos.

—Otra nombrando auxiliar numerario del tercer grupo de la Facultad de Derecho de la Universidad de Zaragoza á D. Manuel de Lasaia y Liana.

LA CORTE Á LA GRANJA

Salida de la Reina

Según se había anunciado, esta tarde á las tres en punto ha salido de la estación del Norte el tren especial en que la Reina, el Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime se trasladan á Segovia, para desde allí marchar inmediatamente al Real Sitio de San Ildefonso.

En la Plaza de Oriente, calle de Ballén, cuesta de San Vicente é inmediaciones de la estación del Norte se congregó numeroso público para presenciar el paso de la comitiva regia.

Fuerzas de Seguridad á pie y á caballo custodaban el orden en el trayecto.

A las tres menos cuarto salió de Palacio la comitiva del Príncipe de Asturias y el Infante D. Jaime, precedida de batidores, con correo y caballero y una sección de la Escolta Real.

SS. AA., que vestían de blanco, iban en coche abierto. La condesa de los Llanos llevaba en brazos al Príncipe de Asturias y la marquesa al Infante D. Jaime.

El público acogió la presencia de los hijos de los Reyes con grandes demostraciones de afecto.

Pero donde hubo mayor entusiasmo fué á la entrada de la estación. El Príncipe de Asturias, al pasar entre las líneas de Alabarderos y del público, saludó varias veces militarmente, siendo vitoreado.

Cinco minutos después que la comitiva de Sus Altezas salió del regío alcázar la de la Reina.

Vestía S. M. traje morado, con sombrero color café, é iba en coche abierto en compañía de la Reina madre.

La comitiva estaba formada de idéntico modo que la anterior.

También SS. MM. fueron vitoreadas repetidamente.

La Reina madre vestía de negro.

En los andenes se encontraban ya cuando llegaron SS. MM., las Infantas doña Isabel, doña Eulalia y doña Luisa; los Infantes don Carlos y D. Luis de Orleans, y los príncipes D. Felipe y D. Raniero.

También se hallaba en la estación, y fué objeto de grandes manifestaciones de simpatía, la emperatriz Eugenia.

Acudieron también á despedir á S. M. y AA., el Gobierno en pleno, de uniforme; el capitán general, Sr. Villar y Villate; el gobernador militar, general Basecan; el gobernador civil, marqués del Vadillo; el alcalde, conde de Peñalver; el Nuncio de Su Santidad, los Obispos de Sión y Madrid-Alcalá, el embajador de Inglaterra, el general Azcarra, el señor Dato.

Los generales Sánchez Gómez, Polavieja, Macías, Ríos, Orozco, Puente, García de la Vega y Montes Sierra, el duque de Hírcules, el marqués de la Mina, conde de Aguilera de Isastillas, conde de la Unión, los señores Trillo de Figueroa, Gil Lozano, Ceollo, Marchessi, Mezzantini, Millán Astray, Méndez Alami y otros muchos.

La concurrencia de damas era numerosísima. Estaban allí la princesa Pío de Saboya, las marquesas del Vadillo y Aguilera de Campo, la duquesa de Arlón, las marquesas de Najera y de la Mina, las duquesas de Sotomayor y Santo Mauro y otras muchas.

Una compañía con bandera y música del batallón de cazadores de Barbastro hizo los honores correspondientes.

La Reina, seguida por el ministro de la Guerra, capitán general y ayudantes, revisó la fuerza antes de subir el tren.

Su Majestad, después de despedirse de cuantas personas halló á su paso en los andenes, subió al coche salón, donde ya se encontraban Sus Altezas y el séquito.

En el momento de partir el tren, el Príncipe de Asturias se asomó á la ventanilla, y cuadrado, saludando militarmente, permaneció hasta salir de agujas

Desde Aranjuez: 4'85 pesetas en segunda clase, y 2'85 en tercera. Proporcional a estos precios son los establecidos para los puntos intermedios.

Allendesalazar y Merry del Val

DOS CONFERENCIAS
Celebróse anoche en el ministerio de Estado la primera conferencia entre los señores ministro de Estado y Merry del Val, según anunciáramos en el Balance.

Desde el Consejo de ministros marchó el señor Allendesalazar al ministerio, donde ya le esperaba el Sr. Merry del Val.
La conferencia duró cerca de una hora.
Esta mañana, poco después de las doce, llegó nuevamente al ministerio el Sr. Merry del Val, entrando inmediatamente en el despacho del ministro.

A la una y cinco minutos salió del ministerio el Sr. Merry del Val.
Se acercaron a él dos periodistas que esperaban su salida y le interrogaron respecto del resultado de la conferencia.

—Señores, yo no puedo decir una palabra mientras permanezca en España. Pregúntele al ministro y él podrá ser más explícito.
A las nuevas preguntas que se le dirigieron con exasperado igual modo, diciendo:

—Tengo un sello en la boca. No puedo hablar nada.
Un cuarto de hora después salió el ministro de Estado.

Al ver a los periodistas que le esperaban, dijo:
—Señores, ¿qué es esto? ¿Cómo ustedes por aquí?

—Debe ser muy interesante el resultado de la conferencia que ha celebrado usted con el Sr. Merry del Val.

—¿La de anoche?—exclamó el ministro.—No, no tiene otro alcance que el que verán ustedes por esta nota.

Y alargó a los periodistas la siguiente nota ofidiosa:

El Sr. Merry del Val, llegado ayer mañana a Madrid, no pudo ver hasta última hora de la tarde al Sr. Allendesalazar por haber tenido éste que asistir al Consejo de ministros.

En dicha entrevista, el representante diplomático de S. M. en Marruecos afirmó categóricamente no haberse expresado en los términos que, como textuales, le atribuye el Sr. López Ballesteros, ni haber expuesto, en la breva conversación que con éste tuvo en Tánger, conceptos desfavorables ni mucho menos ofensivos para el soberano marroquí.

—Y respecto de la entrevista de Merry del Val con el Sultán de Marruecos?

—Nada; me ha dado cuenta con mayores detalles del resultado de su gestión, y nada más.

—¿No puede usted ampliar algunos detalles con relación a la conferencia que acabó usted de celebrar?

—Lo único que puedo decir a usted es lo que se expresa ya en esta nota.

Y subiendo al coche que le esperaba a la puerta del ministerio se dirigió el Sr. Allendesalazar a su domicilio.

—¿Y respecto de la entrevista de Merry del Val con el Sultán de Marruecos?

—Nada; me ha dado cuenta con mayores detalles del resultado de su gestión, y nada más.

—¿No puede usted ampliar algunos detalles con relación a la conferencia que acabó usted de celebrar?

—Lo único que puedo decir a usted es lo que se expresa ya en esta nota.

Y subiendo al coche que le esperaba a la puerta del ministerio se dirigió el Sr. Allendesalazar a su domicilio.

—¿Y respecto de la entrevista de Merry del Val con el Sultán de Marruecos?

—Nada; me ha dado cuenta con mayores detalles del resultado de su gestión, y nada más.

—¿No puede usted ampliar algunos detalles con relación a la conferencia que acabó usted de celebrar?

—Lo único que puedo decir a usted es lo que se expresa ya en esta nota.

Y subiendo al coche que le esperaba a la puerta del ministerio se dirigió el Sr. Allendesalazar a su domicilio.

—¿Y respecto de la entrevista de Merry del Val con el Sultán de Marruecos?

—Nada; me ha dado cuenta con mayores detalles del resultado de su gestión, y nada más.

—¿No puede usted ampliar algunos detalles con relación a la conferencia que acabó usted de celebrar?

—Lo único que puedo decir a usted es lo que se expresa ya en esta nota.

Y subiendo al coche que le esperaba a la puerta del ministerio se dirigió el Sr. Allendesalazar a su domicilio.

—¿Y respecto de la entrevista de Merry del Val con el Sultán de Marruecos?

Balance del día

Los telegramas enviados desde Tánger por el director de *El Imparcial* coincidiendo con la llegada a Madrid del ministro de España en Marruecos, S. Merry del Val, han dado lugar, corrádas las Cortes, a que se hayan colocado en lugar preminente para la atención pública nuestras relaciones con el Sultán marroquí.

Leyendo y oyendo lo que se escribe y se dice salta, desde luego, a la vista la exageración grande que se está dando a los hechos, los cuales, sin ser optimistas, no han llegado tampoco al grado que se supone, ni precisan medidas extraordinarias del género de las que se anuncian.

Se ha producido la alarma y las cosas han debido marchar a gusto de los que la buscaban, puesto que ha repercutido en la Bolsa haciendo oscilar los valores públicos.

La confusión ha venido de no separar debidamente los hechos, como es lógico que se haga: de una parte, lo que se refiere a la relación personal de Muley Hafid y el embajador español; de otra, la situación de España, respecto del Sultán de Marruecos. Haciendo de ambas una sola, mezclando un hecho con otro, es como ha podido llegarse hasta presentar poco menos que insoluble lo que no puede pasar de ser un retraso y un contratiempo.

En las negociaciones seguidas en Fez, parece confirmarse que mediaron dificultades é incompatibilidades de carácter personal, cosa, ciertamente, desagradable, pero que en nada puede influir en las reclamaciones justificadas de España. Lo demuestra así que anteriormente se encontró Francia en situación análoga, siquiera no aparecieran aquellas incompatibilidades, sino que al hecho se diera el carácter agrario que se ha dado al que a nosotros se refiere; lo prueba también que muy pronto se pondrá en camino de España una embajada de Muley Hafid para continuar la gestión interrumpida en Fez.

Y no es presumible que, sin conocer el resultado de las negociaciones que se establecen, se adopten medidas y camuflajes precipitados, inconvenientes y contrarios a los intereses nacionales.

Si la alarma que se ha producido ha tendido su resultado en la Bolsa, esto no quiere decir que esté justificada, ni que los hechos hayan llegado al extremo de violencia que se ha supuesto, lo que no obsta tampoco para que continúe atendiendo al deber elemental de no ser sorprendido.

Ha salido hoy para Viena el nuevo embajador de España en aquella capital, señor marqués de Herrera.

La causa de haber anticipado su viaje obedece a que el Emperador Francisco José saldrá de Viena a mediados de Julio para verificar su verano, y desde este momento no recibe ya a los embajadores.

El marqués de Herrera presentará en cuanto llegue sus cartas credenciales y regresará a Madrid, no volviendo nuevamente a Viena hasta fines de Agosto.

Con estas cosas han quedado olvidados otros asuntos, y es necesario y conveniente que se vuelva a ellos la vista.

Las últimas sesiones parlamentarias ofrecen motivo para ello.

Se ha aprobado rápidamente el proyecto de Comunicaciones marítimas, se ha escamoteado la resolución del Congreso sobre la vacante de diputado por Madrid, se ha impedido igualmente que de una manera clara sepa el país los resultados que produce la ley del azúcar, amparadora, según dijo en el Congreso el último día de sesión el Sr. Llorente, de negocios fracasados, y se han vuelto a formular juicios de carácter defensivo en la adjudicación de la escuela, con ocasión de un debate extraño al asunto y sin que haya precedido el examen amplio é indispensable de los antecedentes de la cuestión.

Todo ello puede extraviar la opinión si continúan los equívocos y los hechos no se presentan con la claridad necesaria.

Como el nuevo subsecretario del ministerio de Estado, D. Clodoaldo Piña, no saldrá de Washington hasta mediados de Julio, ha sido nombrado subsecretario interino D. Ramón Gutiérrez de Ossa.

La oportuna disposición aparecerá mañana probablemente en la *Gaceta*.

S. M. la Reina, con el Príncipe de Asturias y el Infantito D. Jaime, ha salido a las tres de la tarde en tren especial para Segovia, con objeto de trasladarse a La Granja.

Llegó sin novedad a este Real Sitio a las cinco de la tarde, siendo objeto de entusiasta recibimiento por el vecindario.

BOLSA DE BARCELONA
Cotización del día 4 de Junio de 1909

ACCIONES
Banco Hispano-Colonial..... 180'45
Compañía de Tabacos de Filipinas... 67'00
Compañía Transatlántica..... 40'00
Rozarrollo Orensé a Vigo..... 24'20
Sociedad Huilera Española..... 146'00
Compañía de cerillas y fosforos..... 00'00

BOLSA DE BILBAO
Cotización del día 4 de Junio de 1909

ACCIONES
Banco de Bilbao..... 000'00
Banco de Vizcaya..... 867'50
Crédito de la Unión Minera..... 615'00
Sociedad general de la Industria y Comercio..... 000'00
Hidroeléctrica Ibérica..... 120'00
Unión Resinera Española..... 85'00
Minas de Villalobos..... 180'00
Sierra Menera..... 110'00
Sierra Almagrera..... 00'00

CULTOS
Santo de mañana.—Sancti Pablo, Obispo; Roberto, abad; Pedro, Visternando y Jeremías, mártires.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Iglesia de Castreva, donde continuó la novena a San Antonio de Padua: a las diez habrá misa solemne y por la tarde Rosario y sermón.

En el oratorio del Espíritu Santo principia al triduo el Santísimo Sacramento y predicará, por la tarde, el P. Saturnino Sánchez.

En el Cristo de San Ginés ejerce el oficio de car, predicando el Sr. Urbis.

Novenas a San Antonio de Padua Continúan celebrándose, y predicarán: En San Sebastián, el Sr. Baida y D. Cipriano Nievas.—En Santa Cruz, el Sr. García Muñoz.—En San Antonio de la Florida, D. Eugenio Neco.—En el Cristo de la Salud, D. Ramón Garamendi.—En la Iglesia Pontificia, D. Ramón Mariscal.—En el Caballero de Gracia, D. Jaime Martí.—En San Marcos, D. Raimundo P. Sarrio.—En San Luis, D. Francisco Frutos.—En San Millán, don Angel Lázaro.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Divina Pastora en San Millán ó la de Porta Celi en San Martín.

Funciones para mañana
ZARZUELA.—A las 7.—(Yermouth).—El cabo primero.—A las 8 3/4.—Andurina.—A las 10.—A. B. C.—A las 11.—La tejadera.

APOLLO.—A las 7.—Cinematógrafo nacional.—A las 8 1/2.—La alegría del batallón.—A las 10.—El cine de Embajadoras.—A las 11 1/4.—Los hombres a egres.

CINE.—(Compañía Prado-Chioto).—A las 7.—Las lindas parras.—A las 9 3/4.—Ama de Dios.—A las 11.—Las mil y pico de noches.

GRAN TEATRO.—A las 6.—Abanicos japoneses.—A las 7.—Lisistrata.—A las 8.—La bañada de luz.—A las 11.—Abanicos japoneses.

PARÍS.—A las 9.—La mayor atracción del día: el fenomenal Moritz 1.—El grandioso ilusionista, rey de los escamoteos, Thorn (Medía hora en el país de las mil y una noches).—La escultural La La Señal y todos los nuevos debuts de la compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

LATINA.—A las 2.—La titiritería.—A las 4.—Incursión.—A las 5.—Enseñanza libre.—A las 6 1/4.—Al agua, patos.—A las 7 1/2.—Cambios naturales.—A las 8 3/4.—Incursión.—A las 10.—Enseñanza libre.—A las 11 1/4.—Al agua, patos.

Cine, en todas las sesiones.

SALÓN MADRID.—A las 6 1/4.—Gran éxito de las hermanas Ortega.—Los Jer-Ar.—A las 10 1/4 y 11 3/4.—La hermosa, escultural y aplaudida artista La Guarany.

SALÓN VENEZIA.—A las 6'30.—Bailes españoles.—Gran éxito de La fiesta de la jota.—Gran éxito de las hermosas bailarinas hermanas Leval.—A las 10'15 y 11'45.—Éxito extraordinario de Las Bellas de la Noche, con su número «Los vinos del amor».

EXPOSICIÓN GENERAL DE LA INFANCIA (calle de Alfonso XII, Retiro, puerta de Murillo).—Abierta de siete a doce de la mañana y de tres a siete y media de la tarde. Entrada, 25 céntimos.

IMPRENTA DE EL CORREO.

BALANCE DEL BANCO DE ESPAÑA

SITUACION
5 de Junio de 1909 29 Mayo de 1909

ACTIVO
Oro en caja..... 5 de Junio de 1909 29 Mayo de 1909

Del Tesoro..... 31.279.835'97 30.867.70'44
Del Banco..... 367.552.072'97 367.642.165'60
Consignado para pago de derechos de Aduanas..... 5.510 12'383

Corresponsales y Agencias del Banco en el extranjero:
Del Tesoro..... 37.218.787'42 35.867.77'39
Del Banco..... 53.528.278'54 53.410.54'39

Plata..... 808.527.358'19 810.397.939'83
Branco por cuenta de la Hacienda pública..... 2.401.896'44 2.424.628'47
Branco a cobrar en el extranjero..... 3.398.460'55 3.559.816'26
Anticipo al Tesoro público, ley de 14 de Julio de 1891..... 150.000'00 150.000'00
Pagares del Tesoro, ley de 2 de Agosto de 1899..... 100.000'00 100,000'00
Descontos..... 284.312.806'82 282.175.457'58

Pólizas de cuentas de crédito..... 445.059.550 447.429.850
Créditos disponibles..... 123.534.337'83 129.009.479'62
Pólizas de créditos con garantía..... 237.013.418'75 229.274.754'75
Créditos disponibles..... 93.341.255'22 96.920.024'29

Pagares de préstamos con garantía..... 6.942.001'85 6.833.121'85
Otros efectos en cartera..... 4.072.476'38 4.110.251'91
Corresponsales en el reino..... 13.412.876'22 16.831.737'92
Deuda perpetua al 4 por 100 interior..... 344.468.953'26 344.468.953'26
Acciones de la Compañía Arrendataria de Tabacos..... 10.500'00 10.500'00
Acciones del Banco de Estado de Marruecos, oro..... 769.750 769.750
Bienes inmuebles..... 12.954.825'29 12.954.439'54
Operaciones en el extranjero por cuenta del Tesoro público, oro..... 322.977'40 1.105.656'26

2.698.065.134'43 2.684.610.464'59

PASIVO
Capital del Banco..... 150.000.000 150.000.000
Fondo de reserva..... 20.000.000 20.000.000
Billetes en circulación..... 1.662.711.400 1,657.229.500
Cuentas corrientes..... 459.623.54'19 468.074.033'74
Cuentas corrientes en oro..... 655.163'54 739.632'87
Cuentas corrientes oro, para pago de derechos de Aduana..... 5.510 12'380
Depósitos en efectivo..... 19.497.777'89 19.724.852'91
Su cuenta corriente de efectivo..... 20.615.180'21 34.491.251'51

Por pago de intereses de Deuda perpetua interior..... 3.179.775'64 4.183.385'72
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 5 por 100..... 3.739.402'79 5.607.647'79
Por pago de amortización é intereses de Deuda amortizable al 4 por 100..... 82.169'88 93.229'88
Por pago de amortización é intereses de obligaciones sobre la renta de Aduanas..... 221.186'59 221.186'59
Por pago de Deuda exterior en oro..... 978.711'23 1.069.388'65
Por ingresos de Aduanas en oro..... 67.842.898'86 66.771.788'44

Reservas de contribuciones..... 49.129.841'19 79.714.766'15
Dividendos, intereses y otras obligaciones a pagar..... 11.425.032'79 44.662.561'93
Créditos con garantía de valores de la propiedad del Banco..... 96.000.000 96.000.000
Ganancias y pérdidas..... 13.789.689'87 18.627.899'83
Diversas cuentas..... 1.764.836'23 1.495.649'77
2.698.065.134'43 2.684.610.464'59

CIPRIDOL

DEL **Doctor CHAPELLE**
Este producto se representa bajo dos formas:
1.° Capsulas de Cipridol para la medicación por la vía estomacal.
2.° Inyecciones intramusculares de cipridol que no se expierten sin receta del Médico.

Especialmente recomendado para curar el dolor de cabeza, las migrañas, las neuralgias, las nevralgias, la pleuritis maligna y presta grandes servicios en las afecciones diatélicas microbienas.
Malaria, Fiebre amarilla, Enfermedades epidémicas en general.

2.° Inyecciones intramusculares de cipridol que no se expierten sin receta del Médico.

La Iperbiotina Malesci
La Iperbiotina Malesci es un extracto de carne de anti-mostrar y migrañas, á grado máximo de concentración, y asociado á otras sustancias tóxicas vegetales, de gusto agradable y de asimilación perfecta.

La Iperbiotina Malesci no es un compuesto de drogas é sustancias sintéticas que ocasionan artificialmente sólo por el momento, y gastan irremediablemente el estómago y los intestinos cuando no evolucionan lentamente.

La Iperbiotina Malesci inicia en la acción medicamentosa la naturaleza misma, en sus medios defensivos contra las enfermedades, porque produce por sí misma, sin causar nunca el estómago, el desarrollo de las fuerzas vitales para regenerar el organismo y destruir todo posible estado morbo.

La Iperbiotina Malesci posee en sí misma todos los principios vitales de nuestro mismo organismo: Hierro, Fósforo, Calcio, Yodo, etc., llevados naturalmente y sin esfuerzo á ningún órgano, á la circulación de la sangre.

La Iperbiotina Malesci por consiguiente, no sólo produce los efectos de toda Europa y América, indiscutiblemente, como el ideal de la realización práctica de administración de los principios vitales, y lo mejor que científicamente existe hoy en el campo médico para la cura completa y rápida de las enfermedades y afecciones neuropáticas.—Debilidad y agotamiento nervioso.—Insomnio Nervioso.—Vertigo.—Sémita.—Impotencia.—Epilepsia.—Anemia.—Sífilis anémica.—Riquitismo.

(Preparación patentada del Establecimiento Químico del Dr. Malesci, Firenze Italia.)
Honores y Premios.—Gran Premio de Honor, Firenze.—Palermo.—Fidelidad.—Roma.—Pisa.—Niza.—Nepesina.

Todo frasco original lleva siempre un sello del Control Químico del Gobierno Italiano, y una faja de garantía con la firma del fabricante y la marca de comercio de los señores B. y L. Gria.

ENFERMEDADES NERVIOSAS
Curación cierta por el **Jarabe Henry Mure** en Pont Saint-Espirit (Francia).
Envío gratuitamente un folleto muy interesante. Mucho cuidado con las falsificaciones. Exijase el nombre de Mure.

UN PEINADO ELEGANTE
no perderá su gracia y su forma y no se le desbaran los rulos ni el ondulado, ni por la acción de la

Vida Tranquila.

Vivir en constante alarma no es vivir. El que no puede comer sin sentir incomodidad, indigestión, agruras, dolores, jaquecas, displicencia, etc., no es hombre libre, sino un esclavo de su estómago. Las **Pastillas** del Dr. Richards

convierten el estómago de tirano en sirviente. Esta es la medicina que cura el estómago sin gastarlo. Los esclavos de la dispepsia pueden emanciparse tomando las Pastillas del Dr. Richards, que se fabrican en Nueva York y se venden en todas las boticas y droguerías. ¡Digerir es vivir!

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

Benedictine LICOR EXQUISITO
Tomese una copita después de la comida, ayuda la digestión y no irrita.

LAMPARA "RAYO"
La lámpara RAYO es la mejor y más económica para los

usos domésticos. Es un hermoso adorno, así como un artículo indispensable. Da una corriente de luz blanca permanente y clara. Está equipada con el último modelo de quemador central perfeccionado. Está toda hecha de latón y plata nikela da.

—HERMOSA, SENCILLA, SGRUZA, SATISFACTORIA.— Cada lámpara "RAYO" está garantizada, y su luz es una cosa sorprendente.

Enfermedades Nerviosas NER-VITA
DEL **Dr. UXLEY.**
Obra pronto y con ella se consigue.—Digestión sorprendente, color rosado, calma los nervios, sueño tranquilo.

En una palabra, todo lo que constituye el equilibrio físico y el bienestar moral, se consigue con esta droga fortificante y reparadora.

Sus componentes, de glicerofosfatos, los ácidos están muy bien combinados con arreglo á la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónicas que sea la dolencia.—Ner Vita, es una bendición para toda la persona extenuada por el trabajo ó otros excesos, un tesoro para el que sufre de los nervios. Se expende en frascos de cincuenta dosis.—De venta en las farmacias.

ANGLO-AMERICAN PHARMACEUTICAL CO., Ltd.
CROYDON, LONDRES NUEVA YORK PARÍS

SEÑORAS... ATENCION!
Con tanta facilidad como los mismos vecinos de Nueva York, puede V. hacer sus compras en los diferentes departamentos del «Gran almacén de Siegel Cooper Company».

Mande por nuestro Catálogo y verá más de un millón de señoras americanas nos hacen sus compras en Nueva York por medio de nuestro Catálogo.—Mande por nuestro Catálogo y verá **SABRA EL POR QUÉ**

CATÁLOGO DE MODAS Y DE ENSERES PARA LA CASA **GRATIS**
Nuestro último Catálogo de Primavera y Verano, es una necesidad en todo hogar fuera de Nueva York, que es el conser

de las compras y modas de América. Dicho catálogo pone en su propia casa todas las ventajas que pueden encontrarse en Nueva York, pues en las variadas páginas de que se compone describe é ilustra, todo lo que es nuevo, elegante y correcto en ropa hecha para señoras, caballeros y niños y todas las últimas novedades y artículos propios para la casa. Los precios que se cotizan en el mismo, son los más baratos en América. Le explicaremos en el Catálogo la manera de ahorrar los gastos de exportación y flete. Garantizamos la calidad de los géneros que vendemos. La demanda de nuestro Catálogo cada día es mayor. Si no quiere llegar tarde, pídanos uno hoy.—ISS GRATIS!!! Dirijase al departamento F.

SIEGEL COOPER CO
J. B. GREENHUT, president.
Sixth Ave. & 18th Street, New York City.

En el tratamiento DE LAS ENFERMEDADES DEL PECHO recomiendan los Médicos, especialmente el empleo del **JARABE Y DE LA PASTA** DE **PIERRE LAMOURDOUX**

Para evitar las falsificaciones, deberá exigir el público la firma y señas del inventor.

Pedir en los cafés EL BIRRH
Gran vino, Aperitivo, Tónico, Fortificante y Generoso **Violet Frères á Thuir (FRANCE)**

Perfumería Oriza
L. LEGRAND, de Paris

Productos especiales recomendados: Savon Oriza Velouté.—Creme-Oriza y Oriza-Lacté para la hermosura del rostro.—Oriza-Oil y Oriza-Tónica para la conservación de los cabellos.—Orizaline (líquida instantánea).—Ees-Oriza, todos colores.—Oriza-Hay (agua de tocador), y Oriza-Powder (polvo de arroz almidado).

Última novedad: Perfumería Oriza á la violeta de Zar, jabón, agua de tocador, perfumes, etc.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

Perfumes solidificados (Ees-Oriza), bajo forma de lápices y pastillas.

EL CORREO

DIARIO POLITICO DE LA NOCHE
REDACCION Y ADMINISTRACION: LIBERTAD, 29

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Table with subscription rates: Madrid, un mes... 1'50; Provincias, trimestre... 5'; Portugal, trimestre... 8'; Extranjero, trimestre... 12'.

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo ó letra de facil cobro.
Toda la correspondencia administrativa se dirigirá á nombre del Administrador de EL CORREO, LIBERTAD, 29.

Banco Hipotecario de España

PASEO DE RECOLETOS, NUM. 12.—MADRID

Autorizado por la ley de 2 de Diciembre de 1872, y con exclusivo privilegio para emitir cédulas, en virtud del decreto ley de 24 de Julio de 1875

Capital social: 50.000.000 de pts.

Desembolso: el 40 por 100, ó sean 20.000.000 de pts. efectivas

El BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA hace préstamos desde cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

El interés de estos préstamos es actualmente de 4'40 por 100 anual en metálico. Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

El prestatario que al pedir el préstamo envíe una relación clara, aunque sea breve de sus títulos de propiedad, obtendrá una contestación inmediata sobre si es posible al préstamo, y tendrá mucho adelantado para que el préstamo se conceda con la mayor celeridad, si hay términos hábiles. En la contestación se le prevendrá lo que ha de hacer para completar su situación, en caso de que fuese necesario.

Además, el BANCO HIPOTECARIO hace préstamos en metálico á corto plazo desde uno á tres años, sobre casas en construcción en esta corte, bajo condiciones especiales y que estarán de manifiesto en dicho establecimiento.

Este Banco hace préstamos con garantía de fondos públicos al interés de 3'50 por 100 anual, con garantía de sus cédulas hipotecarias al 3 por 100 y sobre valores industriales al 4 por 100.

También se abren cuentas de crédito con garantía de los valores antes expresados á los mismos tipos de interés, mas una comisión de 2 por 1.000 al año sobre el crédito abierto.

Recibe en depósito cualquier clase de valores en papel y metálico, lingotes y alhajas. Admite imposiciones en cuenta corriente

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de New-York, Cuba y Méjico.—El día 26 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor

MONTSERRAT

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Línea de Venezuela Colombia.—El día 10 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

M. CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.—El día 26 de JUNIO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, viniendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia. Línea de Buenos Aires.—El día 3 de JUNIO saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

LEON XIII

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Línea de Canarias.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tanager, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Gádra, Alicante, Valencia y Barcelona. Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tanager Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministro de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 23 del mismo mes. Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestros que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Línea de Cuba y Méjico.—El día 17 de JUNIO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruna el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana, Veracruz y Tampico, admitiendo pasaje y carga por Costa firme y Países. Con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Kabelfabrik Actine-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES)
Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungria)
Bencillo VIENA XIII

Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerzas telegrafía y telefonía

Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado. Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts.

La Borrachera no Existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES: EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol, (cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que deturminó su cura.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

76, West-four Street, COZA HOUSE, LONDRES, 179, Inglaterra

Depósitos en MADRID: Farmacia de Borrell Hnos., Puerta del Sol, 5.—De Alquezar Carceller, Preciados, 33, y Peligros, 9.—De F. Goyoso, Arenal, 2.—De Juan Bonad, Núñez de Arce, 17.—De J. Piza Rosello, Infantas, 26.—De García Canarro, Abada, 4.—De Francisco Belot, Horta eza, 17.—De Aguilera Carmenta, Jorge Juan, 17.—De F. Garcerá y Castillo, Príncipe, 13.—De Matías Carrasco, Ayala 9.

Sociedad francesa de perforación Y DE INVESTIGACIONES MINERAS (PATENTES RAKY)

La más importante empresa de sondeos de Francia CAPITAL SOCIAL: 2.500.000 FRANCOB DOMICILIO SOCIAL

Rue de la Victoire, 14, París

Sondeos de todas clases sistema «RAKY» Patentado en los principales países.

Sondeos con trépano combinado con el sondeo al diamante.

Determinación exacta de los terrenos por la toma completa de testigos.

PROYECTOS DE SONDEO

Compra y venta de concesiones de carbón, de minerales y demás negocios mineros de todas clases.

Explotación de petróleo. — Investigaciones geológicas, etc., etc.

Numerosos trabajos han sido ejecutados en Francia, España y Rusia.

Las Píldoras Nacionales

MEXICANAS

NO SON PURGANTES

Son un alimento químico.

Producen sangre y fuerza.

Estimulan el apetito.

Ayudan á la digestión.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERÍAS Y BOTICAS

LAS PÍLDORAS NACIONALES

(CONTRA CALENTURAS)

PARA UN ADULTO

Primer día: dos en el desayuno (en la mañana); dos en la comida (al medio día); dos en la cena (en la noche).

Segundo día: dos en el desayuno, una en la comida y dos en la cena.

Géjas chicas: peso 0'50; tama grandes, 1'25 plata mexicana. Pases 0'50 oro. U. S. A. Desempeños libérales á los comerciantes.

No exigen ninguna dieta

No tienen igual para curar calenturas ó malaria; Influenza; Resfriados; Catarros; Tos; Tisis, etc., etc.

Cia. de las Píldoras Nacionales

—82 William St. New York— APARTADO 2357 MEXICO, D. F.

Estufa "Perfección," para petróleo

Equipada con aparato para suprimir el humo —Y CON—

PETROLEO EUPION

Una combinación maravillosa Hace del interior más cálido, sereno en el interior de las habitaciones. Calienta completamente una habitación en poco tiempo. Puede llevarse en facilidad, y cuando está encendida, de una á otra pieza. La Estufa "Perfección," calentada con Petróleo Eupion, no hace humo ni desprende mal olor. Se garantiza toda estufa, siempre que se use Petróleo Eupion

El "Argus de la Presse,"

la más antigua AGENCIA DE RECORTES DE PERIODICOS ha entrado en el 83.º año de su existencia

El ARGUS DE LA PRESSE está en relación con los periódicos de todo el mundo.

El ARGUS proporciona diariamente más de 19.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana

ESCRIBIR:

14, rue Bregnot, París IX.º

Dirección telegráfica:

ACHAMBRE PARIS

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de esta. Se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La OREBEVISINA da grandes resultados en el tratamiento de los forficados, que hace desaparecer. La OREBEVISINA ha obtenido gran éxito en enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema. La OREBEVISINA se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc. La OREBEVISINA no ocasiona pesadas de estómago y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente. La OREBEVISINA está de venta en las buenas boticas.

JOSÉ SUAREZ

CASA DE COMISIONES DE FRUTOS DEL PAIS

FUNDADA EL AÑO 1877

ESPECIALIDAD EN CUEROS, AL PELO,

de todas clases, para la industria española

Recibe órdenes directas para la exportación

DIRECCION DE CORRESPONDENCIA

Casilla Postal, núm. 393

MONTEVIDEO (Sud-América)

Jarabe de Rábano yodado

DE GRIMAULT Y COMP.ª

Necesario por los médicos en lugar del jarabe antiscorbutico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el infatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos; enclenques y debilidad, para resolver las glándulas del cuello y reanimar el apetito. Descueta de las imitaciones y falsificaciones. 8, Rue Vivienne, París, y en todas las farmacias.

N O HAY COMPETENCIA

posible con la rapidez de su ejecución. Grandes talleres de construcción para aparatos de sondadura

Bonne Esperance

Sociedad de Perforación

Niederbruck

prés Massevauz (ALSACIA)

APARATO PARA PERFORAR SISTEMA

á inyección de agua

Combinado para perforar por los métodos del trépano y de la corona del diamante, á las mayores profundidades.

Patente J. VOGT

Con estos aparatos hemos practicado más de 500 sondaduras en Alemania, Italia, Bélgica, Francia, Rumania, Rusia y Africa, para el descubrimiento de minerales de todas clases y más de 200 sondajes en lo que respecta al petróleo.

Fumadores II

DEBES COMPRAR si quieres conservar la salud EL PAPEL NIDALGUA ó EL LE CHIC PARISIEN

Es una clase superior: es OENIZA BLANCA el primero; VITELA FINISIMA el segundo. Podría en todos los estancos, kioscos y cafeterías de café.

VINAGRE

superior de FOGADOR y verdadera Agua de Bolet

Sals dentíficas aprobadas por la Academia de Medicina de París. Se venden en las principales droguerías y farmacias.

VINO DE BAYARD. La fuerza y la salud se devuelven á los ancianos, á los niños y á los convalecientes con el Vino de Bayard, tónico nutritivo. Recomendado por todas las emiencias médicas.—Depósito en todas las farmacias.—Collin, &

Agua Léchelle

HEMOSTATICA.— Se receta contra las fújas, la diarrea, la anemia, las emorragias del pecho y de los intestinos, el apaciamiento, las epúras de sangre, los catarros y la diuresis. Venta: Rue Saint-Honoré, 105, París.

DEBE LBERSE

Las cuatro preparaciones que han causado sensación en el mundo, los lectores van á conocer: El gran AGUA de FLORIDA El Perfume Universal, presenta Murray & Lannan y no ha encontrado rival. Es un perfume aromático, duradero, refrescante, que se ve en el tocador de toda dama elegante.

El gran TONICO OBIEN-TAL

hermosa preparación que por su grato perfume causa siempre admiración. Para el cabello y la barba es una gran palanca, porque el cabello perfuma, le suaviza y armoniza. La ZARZA PARILLA (BRISTOL)

el gran purificador, el cual cura el reumatismo, la escrófula y todo humor. Y las PÍLDORAS de BRISTOL

en el mundo acreditadas y muy buenas de tomar por estar azucaradas. En la enfermedad del hígado, es el remedio primero, y se reconoce igual como PURGANTE casero.

EL MAS PRECIOSO de los tónicos y el mejor reconstituyente es el único legítimo

Vino Defresne

con PEPTONA adaptado por los hospitales Véndese en las buenas farmacias

PROFESOR

Lecciones en su casa y á domicilio. Honorarios módicos. Se ofrece para llevar la contabilidad y correspondencia de una casa ó como escribiente de oficinas ó particulares.—Calle de Argonzola, n.º 4,º izquierda.

Nunca deben

faltar en casa los inapreciables remedios caseros titulados: Extracto de Menta, de Hamamelis Virginia, El Extracto de Silybia y cura como por encanto las inflamaciones, dolores, reumatismo, etc., y el Unguento es un específico para las hemorroides, divices, tumores, etc.

REPRESENTANTE para la venta de maita.—Una importante fábrica de maita, de Hamburgo, desea para la venta de su producto de primera clase, un representante activo y bien relacionado con las cervcerías de España. Ofertas con referencias bajo H. O. 25.238 á Rudolf. Hoese, Hamburgo.

Aguas radio-azoadas sulfhídricas

ALMEIDA (ZAMORA)

Son las mejores para curar las enfermedades del estómago, intestinos, catarros bronco-pulmonares y gástricos; modifican profundamente las enfermedades de los ojos, nariz y oídos de naturaleza escrofulosa y herpética.

De venta en las principales farmacias. Depósito en Madrid: Pérez, Martín, Velasco.—Alcalá, 7.

CARBONELL Y ESTEVA—Editores

Rambla de Cataluña, 118.—Barcelona

Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales

Biología, Educación cívica, Psicológica, Psicología experimental, Antropología, Economía social, Religión, etc. OBRAS PUBLICADAS

J. POPPER

(Insigne científico y publicista alemán)

El derecho á vivir y el deber de morir

Versión española directa del alemán, por A. G. E. Un volumen, UNA peseta

G. SERGI

(Ilustre Antropólogo y Profesor de la Universidad de Roma)

LA PSIQUIS en los fenómenos de la vida

Versión directa del italiano, por M. Domènge Mir

OBRA ILUSTRADA CON 50 GRABADOS. Un volumen, UNA peseta. OBRAS NUEVAS

W. JAMES

Notabilísimo y sabio Profesor de la Universidad de Harvard

Fases del Sentimiento Religioso

(ESTUDIO SOBRE LA NATURALEZA HUMANA)

Versión directa del inglés; por M. Domènge Mir

Tres tomos, á DOS pesetas tomo EN PRENSA

Pascual Rossi

Director que fue del "Archivo de Psicología," de Cosenza

PSICOLOGÍA COLECTIVA MORBOSA

Los tomos, á DOS pesetas tomo

CONDICIONES DE PUBLICACION.—La Biblioteca de Ciencias Filosóficas y Experimentales se compone de volúmenes de 19 x 12 centímetros, y contienen de 160 á 250 páginas de texto.—El precio de los tomos variará entre 1, 1'50 y 2 pesetas respectivamente.

ALTOS HORNOS DE VIZGAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al colé de calidad superior para Bessemer y Martin.—Siemens.

Hierros laminados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros laminados, Siemens—Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Herrillos vigueras, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Herrillos Phoenix ó Bessemer para tranvías eléctricos. Vigueras para todo clase de construcciones. Cables gruesos y finos. Construcciones de vigas cruzadas para puentes y edificios. Fundición de columnas; calderas para desplazación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata, Cables y baños galvanizados. Latoría para fábricas de conservas. Embases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Neurastenia, ahogo cardíaco, debilidad, extenuación, convalecencia, diarreas crónicas, atonía intestinal, dispepsia, gastralgia y adinamia

VINO DE KOLA DEL DOCTOR HECKEL

Una copa de licor después del almuerzo y otra después de la comida.

COMPRIMIDOS DE KOLA DEL DR. HECKEL

Forma sencilla y cómoda. Reconfortante preioso para los ejercidos, las marchas, el cansancio. Dos por hora, en término medio.